

灵珠山街道乡村振兴工作队牵头成立“乡土情”第一书记公益助农合作社

张家楼街道

# “粉丝经济”托起致富梦

## 免费拍摄证件照 服务老人零距离

□文/图 本报记者 李涛

今年以来,青岛西海岸新区灵珠山街道乡村振兴工作队坚持以党建为统领,下好“现代农业+生态文旅”的“一驱双翼”先手棋,牵头成立“乡土情”第一书记公益助农合作社,探索“粉丝经济”,推进农旅融合,持续打造“第一书记公益助农”乡村振兴品牌,助推乡村振兴驶上快车道。

▶薛增强直播游客捡拾山鸡蛋。



□记者 梁玉鹏 通讯员 韩晓晴 报道  
本报讯 为更好地服务辖区老人,近日,张家楼街道社会治理专职网格员在石河头网格举办了“家门口的证件照”免费拍摄活动。

活动开始前,网格员向民政部门咨询了常见业务需要的照片规格,并根据要求向街道社会治理中心申请了相机、背景布等物资。拍照前,网格员和志愿者一起为老人打理发型、整理衣服、登记信息;拍照的过程中,耐心地指导老人调整拍照姿势,认真地完成每一张照片的拍摄。

接下来,张家楼街道社会治理中心将继续为辖区老人提供更多便捷和精细化的服务,进一步满足多元化、多层次的养老服务需求,让老年人的晚年生活更有质感、更有温度。

### >>打造网红<< 直播带货助农增收

“这个是刚下的,还热乎。”  
“母鸡正在下蛋,别吓着它。”  
“这个鸡蛋一看就很新鲜,真好……”

近日,记者在抖音APP上刷到一个游客体验捡拾山鸡蛋的小视频,视频里头戴草帽、身穿军绿色户外夹克的网红——“小珠山老薛”正带几位来自崂山区的顾客体验捡拾山鸡蛋,场景生动有趣,吸引了很多网友点赞评论。

“我平时会直播生态农产品种植过程、农家饭烹饪教学等内容,相关视频浏览量已超过65万,很多顾客慕名前来体验捡拾山鸡蛋、品尝农家乐,带动了小珠山农副产品的销量。”乡村网红“小珠山老薛”本人薛增强告诉记者。

据老薛介绍,“小珠山老薛”网红IP的打造离不开灵珠山街道乡村振兴工作队牵头成立的“乡土情”第一书记助农公益合作社发挥的重要作用。“小珠山农副产品资源丰富,但缺乏销路,我们成立‘乡土情’第一书记助农公益合作社,通过‘抓眼球’的‘巧点子’,打造‘粉丝经济’,目前已经初具规模,让老百姓看到了挣钱希望。”区文化和旅游局派驻灵珠山街道乡村振兴工作队队长李少杰告诉记者。

此外,“乡土情”第一书记助农公益合作社还与京东、天猫等平台合作,开淘宝自营店,来自北京、天津、深圳等地的顾客深爱来自小珠山的农副产品,春节期间为当地老百姓带货销售近20万元,促进了农民增收。

### >>培育品牌<< “小珠山”成新爆款

伴随“粉丝经济”效应不断显现,今年街道各股份经济合作社加入“乡土情”第一书记公益助农合作社的热情不断增加,以本土特色农副产品为主的“小珠山”区域品牌成为“新爆款”。

“我们通过‘线上+线下’的形式,全面展销芋头、炭烤鸡、山鸡蛋等系列特色农副产品,加快打造‘小珠山’区域品牌。”李少杰告诉记者,目前“乡土情”第一书记公益助农合作社已经培育了以本土有机芋头、山鸡蛋等13类特色农副产品为主的“小珠山”区域品牌,备受顾客喜爱。

目前,“乡土情”第一书记助农公益合作社已经吸纳了柳东山、独垛子、青山湾等5个股份经济合作社加入,签约芋头、胡萝卜、地瓜等蔬菜近13.4万斤,山公鸡5000只,山鸡蛋1万斤,预计助推农民增收近60万元。

近日,灵珠山街道乡村振兴工作队联系灵山卫街道长城社区加盟“乡土情”第一书记助农公益合作社,签约销售地瓜2万斤、芋头2万斤,预计销售额达14余万元,推动抱团融合发展。

此外,灵珠山街道乡村振兴工作队还联合青岛农业大学园艺学院教授、青岛邦德农业技术有限公司专家到街道青石湾种植田地,改良“小珠山”有机芋头的种植土壤,现场培训“土专家”“田秀才”,解决了困扰农户近23年的芋头种植重茬问题,盘活土地60亩。

### >>一窖三园<< 农旅“融”出好春光

目前“乡土情”第一书记公益助农合作社与各股份经济合作社签订的农副产品越来越多,继续开拓销路保证产品质量成为急需解决的问题,李少杰将眼光投向了农旅融合的发展新路子。

灵珠山街道辖区有珠山国家森林公园、青岛森林野生动物世界两处4A级景区,有5441亩永久基本农田,森林覆盖率达54.6%,农旅融合基础雄厚。今年,灵珠山街道乡村振兴工作队牵头精心选址打造“灵珠窖藏”“灵珠乐园”“灵珠庄园”“灵珠田园”的“一窖三园”项目,农旅融合有了精品示范工程。

灵珠山街道乡村振兴工作队通过吸引企业资金,流转集体土地1000平方米,选址建设恒温恒湿的农产品储藏地窖,容积率达1100立方米,可储存10万斤农产品,不仅能够通过科学储藏,保证产品的质量,还可开展果蔬储藏科普微讲座、地窖趣味寻宝等趣味活动。同时,建设“灵珠乐园”,通过捡拾山鸡蛋等特色体验吸引游客,每逢节假日,不少游客前来游玩,带动了辖区的旅游产业,助力农产品的销售。

“我们依托‘一窖三园’,开展地窖寻宝、种植体验、亲子采摘等系列趣味活动,开发高质量‘农业特色游’产品,游客量同比增加19%,旅游消费额和农特产销售量同比提升11%,‘现代农业+生态文旅’的美好春景渐入画来。”李少杰说。

隐珠街道

## 消防知识进社区 筑牢安全防火墙

□记者 梁玉鹏 通讯员 刘清芸 报道

本报讯 近日,隐珠街道灵龙湾社区联合相关部门在五月蓝岸小区开展了“消防知识进社区 筑牢安全防火墙”活动。

活动中,社区工作人员为社区居民发放宣传材料。消防人员向居民讲解了给电瓶车充电和野外用火时应注意的防火事项,以及出现火情后如何扑救火灾、如何逃生自救等消防安全常识,然后现场演示如何正确使用灭火器。

此外,消防人员还提醒现场居民注意用火、用电、用气安全,重点检查家中插座、电线是否老化。讲解完毕后,社区联合物业工作人员、消防人员组织了火灾逃生演练。

此次宣传活动让更多居民学到了消防知识,提高了消防安全意识和预防火灾的能力。

泊里镇

## 开展家庭健康培训 培养良好饮食习惯

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,泊里镇计生协组织开展家庭健康培训活动,邀请西海岸新区妇幼保健院护士长丁军英来到红石社区,为村(居)卫生计生主任以及社区老年人讲解了常见老年疾病的防治知识。

讲座中,丁军英为大家讲解了引发高血压等心脑血管疾病的多种原因、发病的临床表现等多方面问题,让大家对这方面的健康知识能有更深入的了解,学会如何培养健康的生活习惯。

讲座结束后,镇计生协工作人员为现场的居民发放了控油壶。“很多居民都知道多油多盐是高血压、高血脂、肥胖症、动脉硬化等疾病的诱因,但对食用量却往往把握不准。我们发放的控油壶上面有刻度和每日推荐摄入25克的标值,大家可以根据这个刻度来计算每日用油量,形成健康的饮食习惯。”丁军英强调说。

藏马镇藏马山居居家社区养老服务中心正式启用

# 惠老“六助”温暖“夕阳红”

□记者 丁霞 报道

本报讯 近日,青岛西海岸新区藏马镇举办藏马山居居家社区养老服务中心启用仪式。

藏马山居居家社区养老服务中心由藏马镇党委政府、青岛中康爱邻里智慧医养服务有限公司合作共建,投资600万元,建筑面积2300多平方米,于今年1月份建成并投入试运营。

为满足辖区群众的实际需求,藏马镇统筹考虑老龄人口分布现状,建设了设施一流的藏马山居居家社区

养老服务中心,为附近村庄的老年人提供集“助餐、助医、助洁、助浴、助乐、助急”于一体的“六助”服务。

该中心是新区所有镇街中第一家面积超过2000平方米的养老中心,除用餐和文娱设施外,还设置养老床位50张,不仅可以满足老人日常用餐和日间照料的需求;同时,可以全天托养老人,实现辖区老人足不出镇就能享受养老服务的愿望。

该中心的启用,是藏马镇党委政府扎实开展“我为群众办实事”实践活

动的具体举措,是为广大老年朋友们办的一件实事。

近年来,藏马镇党委政府高度重视养老服务工作,积极推进包含居家养老、社区养老、机构养老等多个层面的养老服务体系的建设。先后引进唯老汇养老、中康颐养、融创颐养、佳诺华医养等品牌企业,已在镇内建成居家社区养老服务中心2处,高端颐养社区1处,居家养老服务驿站(助餐点)5处。目前,在建居家社区养老服务中心2处,服务驿站5处。